

Командор и его команда

Отряд «Каравелла», созданный Владиславом Крапивиним, сегодня отмечает 55-летний юбилей

ОТ РЕДАКЦИИ. Писатель Владислав Крапивин в последнее время с журналистами не встречается: возраст, да и здоровье пошаливает... Но отказать в интервью младшему флагману «Каравеллы» в отставку, а ныне журналисту «ОГ» — он не смог.

Яна БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ

Из окна квартиры Владислава Крапивина — вид на Верх-Исетский пруд, и отсюда прекрасно просматриваются паруса «Каравеллы». Сегодня отряду 55 лет. А начиналось все с чердака дома на Уктусе и игры в экипаж придуманного корабля «Бандерилья»... Начинаясь с мечты, фантазии, тяги к приключениям. Обернувшись — в одну из самых известных в стране детскую общественную организацию со своими принципами, уставом, формой...

— Нервы мне мотают, — жалуются командор, глядя в окно. — Уже больше полувек мотают. Тут позвонили, говорят — выгляни в окно, мы прямо под окнами! Выглянул — и прямо на моих глазах килется (переворачивается) «Митька» (одна из яхт флотилии. — Прим. «ОГ»). Час ставили, наверное. Разгильдяи...

— Лет десять назад на встрече в «Каравелле» на вопрос, не жалеете ли, что создали отряд, вы сказали: «Если бы знал, во что всё это выльется, не стал бы начинать». Сейчас бы как ответили?

— Сейчас бы я сказал ещё категоричнее! Разве я бы стал надевать на себя такой комух? Я не ожидал, сколько всего это за собой потянет — сколько трудностей, нервотряски. Сколько войн, вражды — все же усматривали в том, что я делаю, какой-то злой умысел, попытку про-



Подшкипер Белоцерковская в возрасте двенадцати лет



Владислав Петрович дома с любимым талисманом — зайцем Митькой, который у Крапивина есть уже несколько десятков лет. С ним он практически никогда не расстаётся — был с ним даже на приеме у президента. Его именем названа одна из яхт флотилии «Каравелла»

Знаменитые выпускники «Каравеллы»

- **Сергей Бобунец** — лидер группы «Смысловые галлюцинации»
- **Александр Школьник** — генеральный директор детских программ «Первого канала» (до 2007 года), член Общественной палаты РФ (двух созывов), член Совета Федерации (2008–2009)
- **Дмитрий Каменщик** — председатель совета директоров аэропорта «Домодедово».

тивостояния властям: Крапивин воспитывает детей не так, учит их не тому... Официальная педагогика не терпит конкуренции. Все, что не совпадало с официальными постулатами, объявлялось враждебным советской педагогике.

— Что вас, выпускника журфака, молодого парня, потянуло к работе с детьми? Вместо того чтобы со сверстниками время проводить, на свидания с девушками ходить, в конце концов...

— А я ходил! (Смеется). Одно другому не мешало. А в своей мотивации — как я могу разобрататься? Наверное, корни скланились — родители ведь у меня были педагогами. С детства любил возиться с младшими ребятами, мне это было интересно. А ещё хотелось писать книжки. И уже тогда я понимал

простую вещь — чтобы писать о чём-то, надо это знать. А что я мог знать, кроме собственного детства, собственных школьных лет? Вот я и начал писать сначала об этом. Стал общаться с ребятами — стали появляться новые сюжеты...

— Каким был отряд в самом начале, в 1961 году?

— Совсем небольшой — человек двенадцать — пятнадцать...

— Ну да, на чердак, где отряд начинался, больше пятнадцати и не войдёт.

— Да, но собирались не только там — на лужайке в близлежащем лесу, потом нас стали пускать в красный уголок домоуправления. Дети занимались, с ними молодой журналист — вроде бы плюс. Они же не знали, какого негодяя пригрели (Смеется).

— Тогда, на чердаке, это была игра. А в какой момент вы поняли, что это уже отряд, что всё серьёзно?

— Это случилось, когда осознал, что уйти и бросить ребят уже нельзя — это будет дерзостством. Они уже привыкли ко мне, я — к ним. А в 1965 году отряд оформился официально — мы стали корреспондентским отрядом журнала «Пионер» и по его просьбе готовили материалы. Это уже была работа, настоящее и важное дело, и бросить его мы не могли.

— В истории отряда самое удивительное лично для меня — это то, как он смог выстоять. В семидесятые-восемидесятые его не принимала официальная педагогика, многократно пытались запретить... Выстоял. В девяностые развалился Советский Союз, все детские организации — тоже. Но отряд снова выстоял. Пережил несколько кризисов в «нулевые». Что же является его внутренним стержнем?

— Есть у меня книга «Рыжее знамя упрямота». Так вот упрямото и держало. Да и держит до сих пор. Самый крепкий

стержень. Когда вокруг что-то разрушалось, мы стояли, доказывая, что у нас есть свои принципы. А за принципы надо воевать. Отряд разогнали несколько раз. Ну, объявили мы о распуске. А через неделю собрались снова. Ребята приходили сами. Уже было чувство единства, была ответственность друг перед другом. Так что нас разогнали, а мы шли в поход и строили очередную яхту. Это и есть упрямото. И я о нём никогда не жалел.

— В начале девяностых годов вы решили оставить пост Командора и уйти из отряда. Почему?

— Во-первых, сил уже тогда оставалось немного. А во-вторых, я не скажу, что ушёл, резко хлопнув дверью. Это был длительный процесс: кого-то я пробовал оставлять вместо себя, кому-то подсказывал, помогал, делегировал обязанности... И меня замечали всё больше, больше... Я понимал, что придёт рано или поздно время, когда придётся уступить мой пост. И готовил смену себе.

— Как вы нынешнюю «Каравеллу» оцениваете?

— Отряд уже развивается помимо меня. Я уже — как позолоченный бюст в углу знаменитой комнаты. Всегда говорю — ребята, надо поменьше заниматься парадной деятельностью и побольше изучать морское дело, навигацию. Чтобы не устраивать у меня под окнами такие сцены!

— Да ладно, такие сцены всегда были!

— Были! Но я никогда этому не радовался. Это разгильдяйство чистой воды.

— У нынешних инструкторов отряда — моторки, безопасность на невероятном уровне. А у вас ничего этого сначала не было. И столько детей на воде... Не боялись?

— Конечно, боялся. Каждый день. Страх за них — это было неуходящее чувство. Что угодно могло случиться — и на суше, и на воде. Но бог миловал. Именно с чувством ответственности и связаны мои слова, что знал бы — не создавал отряд. Когда отвечаешь за каждого, за его жизнь, за судьбу, очень тяжело.

— Отряд отнимал у вас очень много времени... И вот сейчас я смотрю на стеллажи, заставленные вашими книгами. Владислав Петрович, как вы это всё успели?

— Сам думаю — когда я успел столько написать? Не знаю. Я писал через день — день в «Каравелле», день — дома: вскакиваю с утра, и сразу — писать. Когда был в отряде, занимался делами — не переставал думать о книге, которую создавал. Многие, конечно, я не успел в жизни из-за этого дикого темпа. Хорошо бы съездить за границу — а тут практика. Отдохнуть бы — фильм снимаем, яхту строим, в поход идём. Но я никогда не жалел об этом, потому что делал это всё с удовольствием.

Беларусь идёт своим, особым путём

Станислав БОГОМОЛОВ

Завтра, 3 июля, Беларусь в 25-й раз отмечает свой национальный праздник — День независимости. Накануне мы побывали в отделе консульства Беларуси в Екатеринбурге, где нас радушно встретил руководитель отдела Станислав МАТУК.

— Станислав Иосифович, а почему другие державы представлены в Екатеринбурге генконсульствами, а Беларусь — отделением консульства?

— Маленькая хитрость. Согласно Венской конвенции, генконсульства открываются в странах на паритетном принципе. Например, если у России в США два консульства, то и в России у США должно быть два. А про отделение консульства в конвенции ничего не сказано. Поэтому у нас в России 11 отделений консульства, от Калининграда до Хабаровска. Это своеобразная преференция со стороны России, мы же в одном союзном государстве.

— Но каждая страна развивается своим путём. О Беларуси мне приходилось слышать два диаметрально противоположных мнения. Первое: страна безнадежно отстала, застряв в социализме. Второе: у белорусов надо многому поучиться. Чистота, порядок, по-настоящему бесплатная медицина. Простой народ живёт хоть и не богато, но по справедливости.

— Начну с того, что сейчас уже к нам едут из-за границы лечиться! Если уж экс-глава израильской внешней разведки «Моссад» Меир Даган доверился нашим врачам на пересадку печени... Теперь о том, что касается социально-экономического развития. Мы после нескольких лет раздумий избрали свой путь, который ближе к шведской, китайской и даже японской модели. У нас не было приватизации крупной промышленности, стало быть, нет и олигархов. Все крупные предприятия — МАЗ, БелАЗ, тракторный завод с советских времён остались у государства, а прира-

щивать экономику стали новыми, частными предприятиями, и благодаря им промышленное производство выросло в три раза.

Законодательно закрепили предельный разрыв в доходах руководства и рядовых рабочих. Зарплата директора не может превышать среднюю зарплату рабочих больше чем в 3,6 раза, на крупных предприятиях — больше чем в семь раз. Конечно, надо повысить эффективность государственных предприятий-гигантов, мы ищем инвесторов, и желающие купить эти предприятия есть, в том числе и в России, но наше условие — развивать новые технологии при сохранении костяка трудовых коллективов — не так просто выполнить.

У нас обозначился прорыв не только в медицине. Есть, например, парк высоких технологий, своеобразное Сколково или Силиконовая долина: по уровню и объёму IT-услуг на одного жителя мы обошли Казахстан и, извините, Россию. Приложные «Вайбер», компьютерная игра

«Мир танков» — это наши разработки. И там есть уже миллионеры, долларовые, конечно.

— У вас, кстати, деноминация началась...

— Да, давно к ней готовились. Четыре нуля обрезали — теперь вновь копейки появились!

— А чем вы Свердловскую область порадуете?

— Объём товарооборота со Средним Уралом — около 500 миллионов долларов, примерно как с Чехией. Пик пришёлся на 2012 год: 580 миллионов долларов. Кризис сбавил нам обороты, но начинаем выправляться. К примеру, обменялись предложениями по импортозамещению. Есть интересные проекты, например, на наши БелАЗы будем ставить двигатели от Группы Синара вместо сименсовских. Уралмаш планирует выпускать мощные экскаваторы, которые есть за рубежом, но продавать по уже налаженным каналам в другие страны вместе с БелАЗами. А они занимают на мировом



рынке большегрузных автомобилей 25 процентов. Возьмём к вам автомобили, трактора, пластиковую тару для концерна «Калина», сыры, трикотаж — много чего. Закупаем рельсы, трубы, профили и другие изделия из металла.

— Не могу не спросить. Жили-были три братских народа, и вдруг «клятые москаля» стали источником всех украинских бед. К вам претензий у Украины нет?

Национальная библиотека — гордость Беларуси как по форме, так и по содержанию

Сотрудницу Пенсионного фонда будут судить за хищение пенсий

Специалиста отдела назначения, перерасчёта и выплаты пенсий Управления пенсионного фонда России в Качканаре Диану Ежову будут судить за мошенничество в особо крупном размере. Женщина присвоила порядка 1,5 миллиона рублей пенсионных денег, пояснили в пресс-службе прокуратуры Свердловской области.

В период с января по апрель 2015 года Ежова вносила ложные сведения о пенсиях и разовых доплатах к пенсиям в электронные дела получателей. При этом она заменяла персональные данные и реквизиты счетов законных получателей на свои персональные данные своих родственников и реквизиты их счетов.

В ходе предварительного расследования обвиняемая признала вину в совершении преступления в полном объёме. Ежову ждёт наказание в виде лишения свободы на срок до 10 лет.

Екатерина БОЙБОРОДИНА

Все «вредные» предприятия подсчитают

Станислав БОГОМОЛОВ

Премьер-министр Дмитрий Медведев подписал постановление о порядке создания и ведения государственного реестра объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду.

Это позволит собрать в реестр систематизированные по уровню возможного и действующего негативного влияния на экологию данные об объектах хозяйственной деятельности: промышленных

предприятиях, карьерах, разрабатываемых месторождениях, свалках и так далее. Там будут включены также сведения об объёмах отходов, их классификация по классу опасности. Установлена структура реестра и перечень федеральных и региональных органов власти, уполномоченных на его ведение. Федеральный список будет составлять Росприроднадзор, а региональные — местные органы власти, в нашем случае — министерство природных ресурсов и экологии Свердловской области.

Это постановление — подзаконный акт, некий алгоритм постановки на учёт «вредных» предприятий. Ему предшествовали два других принятых в прошлом году документа — постановления о критериях определения объектов для различия уровня — федеральный/региональный — и по степени негативного воздействия на природу. Все они приняты для оптимальной реализации Закона об охране окружающей среды. Он был принят в 2002 году, и претерпел немало поправок и дополнений, которые потянули

за собой различные подзаконные акты, вроде упомянутого постановления. Оно, кстати, приподало, потому что хозяйства таких предприятий должны ставить их на госучёт с начала и до конца нынешнего года, но осталось шесть месяцев, все предприятия могут и не успеть встать на госучёт. Скорее всего, сроки продлят.

В прежние времена любой хозяйственный объект считался негативно влияющим на природу. Сейчас появились более чёткая градация. К примеру, Богословский алюминиевый за-

вод, Нижнетагильский металлургический комбинат — явные кандидаты для включения в федеральный реестр, а вот небольшие предприятия и свалки, скорее всего, войдут в реестр регионального.

Итак, единые критерии и правила установлены, и рано или поздно все «вредные» предприятия и их воздействия будут подсчитаны. Для чего? Чтобы иметь полную картину и знать объёмы загрязнения природы и для контроля над этим процессом. Но экологи отмечают, что вредные выбросы от свердловских

промышленных предприятий постепенно снижаются. В 2014 году количество загрязняющих выбросов в атмосферу от промпредприятий оценивалось в 1 021 200 тонн, по сравнению с 2010 годом снижение на 14,6 процента, или на 174 700 тонн. А вот выбросы в атмосферу загрязняющих веществ от автотранспорта в том же 2014 году составили 520 400 тонн — примерно половину от выбросов предприятий! И машин становится всё больше, но в реестр их не вставили.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1
Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е—0966
Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН
Деловой редактор: П.А. КАБАНОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.
Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru
ПОДПИСКА (индекс):
в редакции ● основной выпуск (09856) ● полная версия (03802)
на почте ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802)
для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин <http://uralpress.ru>

ТЕЛЕФОНЫ:
Приёмная — 355-26-67
Бухгалтерия — 375-81-48
Телефоны отделов указаны сверху каждой страницы
Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00.
По вопросам рекламы и объявлений звонить: 262-70-00
По вопросам подписки и распространения звонить: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.
За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.
Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.
— материалы, помеченные этим знаком, публикуются на коммерческой основе

Номер отпечатан в ЗАО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18Н.
Заказ 2772
Общий тираж 70 571
Сданы номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30
При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.